

GAZETA TRANSILVÂNIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV
Telefon 226
Abonament anual 200 lei
Pentru străinătate 500 lei
Anunţuri, reclame, după tarif

Fondată la 1838²³ de George Bariţiu

Apare în fie-care zi de lucru

Greva funcţionarilor publici e în ajun de a izbucni. Scampona a ajuns de nesuferit, Ţara e în plină anarhie!

Ce-are aface: D-l Vintilă Brătianu, în numele guvernului, benchetueşte la Capşa cu delegaţii englezi, după ce-au pus la cale noul COINTERESĂRI!..

Politica în armată

Totdeauna am fost şi rămânem şi astăzi credincioşi devizelor: — *afară politica din armată!* Ţări, cu o civilizaţie mai înaintată ca a noastră, cari au căzut în acest păcat — au suferit consecinţe foarte grave... Politica distruge coeziunea armatei şi o expune anarhiei.

Armata trebuie să fie a ţării întregi şi nu este permis să se divizeze pe partide politice. Luptele politice în armată înscamnă nemorocirea ţării care o susţine.

Cu îngrijorare, deci, am asistat la atâtea cazuri de politică militantă observate de noi în rândurile armatei. Au fost ofiţeri superiori cari, pe faţă, au făcut politică liberală şi au mers până a aşta pe inferiorii lor la acte de ostilitate împotriva celorlalte partide politice. Au fost ofiţeri cari au dat un concurs efectiv în alegeri liberalilor.

Am protestat atunci când am constatat cazuri concrete şi am pus în lumină nu odată problema în toate cadrele ei primejdioase. O singură speranţă de îndreptare aveam: timpul va vindeca şi această rană rea. Guvernarea liberală va arăta tuturor acelor ofiţeri superiori că s'au lăsat înşelaţi de promisiunile liberalilor că vor îndrepta ţara pe căile dezvoltării sănatoase. — Că s'au înşelat nu este de mirare, când au fost oameni politici cari au căzut în cursa promisiunilor liberalilor. Cei de bună credinţă şi cu dragoste de neamul şi ţara noastră — nu pot persevera în rău, în politica liberală, şi vor păşi pentru totdeauna intenţiunea de a mai face politică în armată. Ceilalţi, cari înţeleg să continue această politică din anumite interese, de sigur că vor şti să primească şi răspunderile ce le incumbă această acţiune personală, care nu poate avea afacere cu armata.

Partidul naţional este ferm hotărât să nu tolereze amestecul politicii în armată. Şi cu bucurie cetim manifestările de sinceră indignare ale acelor ofiţeri cari, înţelegând că s'au înşelat când au călcat în acest păcat de-a face politică

militantă, ajutând efectiv guvernul în alegeri, — regretă acest pas greşit.

Ziarul „Dimineaţa” de ieri ni-aduce un caz simptomatic, care socotim că e bine să-l relevăm aici. Povestind nemulţumirile ce produce o călătorie dela Bucureşti la T-Severin, spune că toţi călătorii comentează halul de plâns în care au răzduit liberalii căile ferate. Şi între altele ziarul scrie:

„Se face cerc în jurul unui general — subliniez în jurul unui foarte distins general — care spune că n'au să-şi ierte niciodată greşeala aceea dintre ofiţeri cari şi au închipuit în neştiinţa lor că săvârşesc o faptă bună, dând concursul (se ştie ce fel de concurs) pentru ca guvernul actual să reuşească în alegeri.”

„Am crezut, mărturisirea generalului cu un accent de adâncă părere de rău, că liberalii vor îmbunătăţi într'adevăr situaţia, când colo stăm în toate privinţele mai rău ca ori şi când”.

Redactorul ziarului sus numit poate, de sigur, da ori-când numele aceluia domn general, deoarece-ce precizează: „subliniez, în jurul unui foarte distins general!”

N'avem deci nici cea mai mică bănuială că acele protestări ale distinsului general nu s'au produs.

Este foarte îmbucurător că acela cari au greşit sprijinind pe liberali în alegeri, mărturisesc în public greşala lor. În această mărturisire, venită dela un foarte distins general, noi vedem îndreptarea de mâine. Lăsând grija politicii interne partidelor politice — armata ţării nu pierde nimic ci câştigă. Şi ni bucură, că cu toate mijloacele întrebunţate de guvernul actual ca să-şi câştige pentru scopurile lui armata şi în special pe ofiţeri — se ridică glasuri atât de autorizate cari dau pilda adevăratei datorii a cetăţeanului ofiţer şi soldat: — *Politica afară din armată!*

ştiinţe şi dela facultatea de medicină celelalte cazuri de neorânduiri constatate în zilele dela 16—18 Aprilie a. c.

Mişcarea studenţimel dela Cluj şi Timişoara.

Studenţimea creştină dela Universitatea şi Academia comercială din Cluj nu s'au prezentat ieri la cursuri.

Studenţii dela politehnica din Timişoara au optit alături seară reprezentanţa unei trupe teatrale evreieşti.

Congresul Uniunii Femeilor Române

Congresul Uniunii Femeilor Române, federaţia Reuniunilor de femei române, din Transilvania, Banat şi teritoriile alipite, se va ţine anul acesta la *Alba-Iulia*, la termenul fixat de statute în zilele serbătorilor de *Rusalii*, 27 şi 28 Maiu.

Uniunea Femeilor Române serbează la această dată a zecea aniversare dela înfiinţarea sa, totodată cu Societatea femeilor române din *Alba-Iulia*, care are zece ani de existenţă. Astfel, acest Congres promise a fi cât se

În ajunul grevei generale a funcţionarilor publici

— Secţiunile din vechiul regat ale Uniunii aderă la greva generală.
— Este vorba de solidarizarea personalului tehnic de cai terate şi a funcţionarilor Postei cu „Uniunea”. — Măsurile Direcţiei generale cfr. — Starea de spirit a funcţionarilor. —

Bucureşti, 20 Aprilie (prin telefon dela corespondentul nostru special). — Comunicatul oficial asupra distribuirii sumei de 500 milioane lei ca spor lefurilor funcţionarilor publici a produs impresia care se aştepta pe urma încăpăţinării guvernului de a nu vrea să soluţioneze chestiunea în mod echitabil.

Suma va fi împărţită în proporţie după salarii, nu pe categorii de funcţionari. Deşi s'au promis magistraţilor şi profesorilor îmbunătăţiri speciale, — astăzi se vede că norma va fi cea de anul trecut dar într'o proporţie mai redusă, fiind vorba de toate categoriile de funcţionari, şi suma mai mică ca 100 milioane.

Guvernul ca să-şi lase desăhise porţile unor noi făgădueli — anunţă că Miercuri, 25 Aprilie se va face definitivă împărţire a celor 500 milioane.

Total este să treacă ziua de 23 Aprilie cu bine.

Guvernul îşi dă seama abia acum că situaţia este extrem de gravă. Mişcarea pentru greva generală se întinde şi aderările la grevă vin dela toate ministerele ca şi din provincie.

În toate ministerele circulă următorul formular de legământ pentru grevă:

Legământ fratresc şi de conştiinţă faţă de „Uniunea Generală a funcţionarilor şi pensionarilor publici”.

„Nădejzile ce am pus în factorii răspunzători pentru împlinirea aspiraţiunilor şi nevoilor noastre de ordin moral şi material, au fost definitiv şi dureros înşelate.

Toate mijloacele noastre paşnice şi legale fiind întrebunţate şi nesocotite, iar suferinţele atingând limita, noi funcţionarilor din . . . conştiinţă de chemarea şi drepturile noastre, declarăm că ne însumăm, în totul hotărârile adunării generale din 4 Aprilie cor., dela sala „Amiciţia” şi ne legăm în mod solemn:

1. De a lupta pentru înlăturarea oricărui statut, care n'ar fi în spiritul şi vederile Uniunii Generale.
2. De a respinge sporul acordat prin actualul buget, ce este departe de a asigura minimum de existenţă şi,
3. De a declara grevă, singurul mijloc de apărare, în cazul când până în ziua de 22 Aprilie — data congresului

general anunţat — nu se va da satisfacţie completă revendicărilor susţinute, în mod desăvârşit, de Uniunea Generală.

„Ne mai legăm de asemeni, să executăm hotărârile de mai sus fără nici o altă incunoştiinţare, dacă congresul va fi împiedicat”.

Acest legământ a fost scris până ieri d. a. de toţi funcţionarii ministerelor. S'au abţinut numai unii dintre inspecţii generali şi directorii ministerelor. Funcţionarii ministerului de agricultură şi domenii au votat, în unanimitate, greva demonstrativă de trei zile cu începere dela 23 Aprilie a. c.

Funcţionarii judecătoreşti au aderat şi ei la greva pentru 23 Aprilie. Se crede că şi magistraţii se vor asocia la mişcarea subalternilor.

În genere toţi funcţionarii inferiori semnează legământul.

La Ministerul industriei, ministrul a promis un spor nou şi fonduri pentru economai.

Măine, Sâmbătă, se împlineşte termenul dat de funcţionarii telegrafo-postali pentru împlinirea revendicărilor lor. Se crede că şi ei vor adera la grevă. Şi posta din provincie a aderat la această măsură extremă pentru Luni.

La c. f. r. este o vie mişcare. Direcţiunea generală şi generalul D. Popovici, comandant militar, într'o circulară reaminteşte că personalul tehnic şi funcţionarii cfr. sânt militarizaţi. Sânt apoi înşirate ameninţări cu starea de asediu şi sistarea ori-cărui îmbunătăţiri de salariu.

Se spune totuşi că mecanicii cfr. ar fi aderat la mişcarea Uniunii, fără să fie îndemnaţi la aceasta — ci, în mod spontan, sânt în principiu pentru grevă.

Funcţionarii cfr. se vor întruni cu delegaţii Uniunii să stabilească o legătură trainică în vederea grevei.

Din provincie sosesc ştiri tot mai îngrijitoare. La Ploceşti funcţionarii, în prezenţa prefectului de judeţ, au declarat greva cu începere de Luni 25 Aprilie.

Mişcarea ia proporţii formidabile cu toată teroarea guvernamentală. Iată unde duce politica unui guvern, care n'are nimic sfânt de cât *afacerile băncilor* şi *societăţilor liberale*.

poate de solemn şi de interesant, fiind ţinut în vechea Cetate tradiţională a lui Mihaiu Viteazu.

Comitetul de direcţie al U.F.R.

O formidabilă lovitură

Brătienii se pregătesc să tratează concesionarea terenurilor petrolifere „naţionalizate”?

Ziarul „Lupta” dă ştirea alarmantă că guvernul Brătianu s'ar fi hotărât să dea în exploatarea unui consorţiu uriaş de societăţi străine terenurile petrolifere „naţionalizate”. Bine înţeles, în tovrăşia capitalului românesc — adică brătienist.

De-aceceea er fi venit în Bucureşti financiarii englezi, cari au făcut „consolidarea” bonurilor de tezaur.

Ştirea n'avem încă mijloace s'o controlăm, dar este de luat în considerare,

deoarece Brătienii n'au alt rost la guvern, de cât să-şi întindă cât mai vast afacerile de tarabă. Că au renunţat şi la formula de paradă „prin noi înşine”, se ştie de mult. Acum se fac frate cu oricine, numai să poată da *loviturile pe cari li le oferă guvernarea de astăzi, protejată de „inexplicabila şi exclusivă favoare a Regelui”* — cum zice d-l Matel Cantacuzino, profesorul universitar dela Iaşi şi omul politic cu o largă vedere. Cine ştie dacă mai vor avea asemenea ocaziune, vre-odată şi Brătienii ştiu a profita de această favoare regală.

Faptul, dacă va avea un început de valorizare, este dintre acelea cari vor pune capăt ori-cărui rezervă din partea cetăţenilor cari nu vor şi nu vor lăsa să se institue un nou monopol scandalos al petrolului în ţara noastră, în favoarea unei bande de oameni de afaceri, cari întrebunţează pentru buzunarele lor averea publică.

Mişcările studenţeşti

Studenţii creştini continuă să se abţină dela cursuri. — Sancţiuni aduse de Senatul universitar.

Agitaţia studenţimel bucureştene continuă. Ea se manifestă de-ocamdată prin hotărârea de-a nu reîntra la cursuri până ce autorităţile competente nu vor permite convocarea studenţimel creştine pe facultăţi. Examenele anunţate nu s'au putut ţine.

Senatul universitar, întrunindu-se Miercuri seara, 18 Aprilie, a luat următoarele hotărâri:

1. A respins cererile de întruniri a societăţilor studenţeşti pe facultăţi, până când studenţimea întreagă nu va intra în ordine în Universitate;

2. A hotărât să elimineze pentru un an din Universitatea din Bucureşti pe studentul Rosenzweig Moritz, din anul I al facultăţii de matematici, pentru că a fost găsit în dimineaţa de Luni 16 Aprilie a. c. în localul Universităţii înarmat cu un casse-tête de fier, dintre cele mai periculoase;

3. A eliminat pentru totdeauna din Universitatea din Bucureşti pe studentul Atanasu Vasile dela facultatea de ştiinţe, pentru că în dimineaţa de Marţi, 17 Aprilie a. c. a comis un act de agresiune din cele mai violente contra colegului său studentul Juvara din anul al II-lea la facultatea de drept;

4. A trimis în cercetarea d-lor decani respectivi dela facultatea de drept, dela facultatea de litere, dela facultatea de

Discursul deputatului dr. I. LUPAȘ rostit în ședințele Camerei din 13 și 14 Martie 1923.

— Urmare, —

Revizuirea constituțională din 1879.

S-au pus și la 1879 și la 1884, ca și la 1922 toate stăruințele din partea conducătorilor celor mai de valoare și politice și ai culturii naționale române, ca partidul național-liberal să nu alunece pe acest povârniș al exclusivismului păgubitor pentru interesele țării. Toate stăruințele unui Titu Maiorescu au rămas însă cu desăvârșire zadarnice.

Iată ce spunea Mihail Kogălniceanu în ședința Senatului dela 8 Martie 1879. Aruncând o scurtă repriză asupra timpului de colaborare a sa, ca ministru de externe, în cabinetul lui I. C. Brătianu, zicea: „fac apel la onor. d-l Brătianu, dacă eu am avut în sfacerile din lăuntru cea mai mică înfrățire, dacă eu am putut să zic: un cuvânt în interesul partidului național-liberal din Moldova, dacă eu am putut obține cele mai permise și datorite favoruri pentru acest partid, astfel încât mulți din amicii mei politici au devenit dușmanii mei cei mai mari, impunându-mi de ce stau într-un minister, în care nu puteam face nimic pentru partidul meu, când colegii mei din ministere aveau toate favorurile pentru amicii lor! Amicii mei erau nedrepti pentru mine, căci — ministru de externe în timpurile cele mai grele — eu nu puteam să fac crize ministeriale pentru chestiuni interioare, pentru chestiuni personale!

„Și, în adevăr, după ce mi-am împlinit misiunea, am eșt din ministere.

„Onor. domn I. Brătianu știe foarte bine, în ce condițiuni și pentru ce am ieșit. La despărțire dumnealui mi-a zis cuvintele acestea: „boul știe multe, dar n'are limbă, ca să vorbească. În adevăr, boul n'a avut limbă... dar vișii au avut-o!” (aplaude, ilaritate) și mai departe:

„D-voastră, domnule Brătianu, mi-ați fost zis atunci: te vei uni cu conservatorii, și eu v'am răspuns: nu mă voi uni cu conservatorii, fiindcă între mine și conservatori sunt foarte multe deosebiri de principii, dară nu cu conservatorii, ci cu dracul mă voi uni atunci, când voi vedea alt grup că ne combate cu ajutorul d-tale” (Aplauze).

O voce. Cine e dracul?

D-l I. Lupaș: Vă rog, să-l căutați și să-l ghiciți d-voastră. (Iaritate).

Mihail Kogălniceanu insistă apoi în cuvântarea sa, că revizuirea trebuie făcută nu printr'un singur partid, ci prin toate partidele, în același fel cum s'a făcut Constituțiunea dela 1866; prin colaborarea tuturor partidelor. Și face primului ministru Brătianu această lecție morală patriotică: „astăzi a fi mare patriot, a fi om de Stat, a-și face un nume în viitor, nu este de a fi exclusivist la putere, ci de a lucra din toate forțele, ca tot ce este luminat, inteligent, patriot, să poată găsi libertatea de a veni în Constituțiune... Numai cu Camere alese în toată libertatea cuvântului se va putea forma o majoritate reală și sinceră, care să reprezinte înșăși voința națiunii... crede, domnule prim-ministru, că este o datorie de precauțiune patriotică și pentru țară și pentru d-ta de a nu se zice vre-odată, că d-l Brătianu și cu partidul său singuri au rezolvat această chestiune, de a nu se zice, că numai prin greșelile d-lui Brătianu s'a întâmplat o nenorocire națională, ci oricare ar fi soluțiunea, să se știe că țara întreagă, reprezentată și în guvern și în Cameră a dat această soluțiune”. (Aplauze).

Vedeți d-or, că tot ce a făcut partidul național român în anul acesta din urmă nu este decât continuarea politicii de prudență și prevedere patriotică, pe care o recomandase și Mihail Kogălniceanu la 1879 (Aplauze pe băncile minorității).

Toate aceste argumente — după părerea noastră destul de convingătoare — n'au putut să aibe în împrejurările dela 1879 darul de a îndupleca pe Ion Brătianu tatăl și majoritatea liberală, ca să facă în bună armonie cu țara întreagă ceea ce se făcuse la 1866.

Revizuirea dela 1884.

Cazul s'a repetat întocmai la 1884. Acum însă acel ce luase asupra sa rolul de tălmăcitor credincios al dorinței și voinței naționale, era Titu Maiorescu. Astfel, la 2 Aprilie el spune că, Constituția, nu se poate revizui printr'un singur partid și arăta în această privință următoarele considerațiuni:

„Ceeace este foarte remarcabil și ceea ce dă deosebită importanță Constituțiunii noastre dela 1866, pe care voiți să o reformați acum într'o parte esențială, este unanimitatea, cu care această primă încercare a României, devenită liberă, s'a manifestat și s'a votat... Și d-v. ce voiți să faceți acum? O simplă operă de partid ori operă de adevărată reformă constituțională?... Ce puternică împrejurare a intervenit, ca să facă din ceea ce era fundamentul dreptului politic, care era opera tuturor partidelor o trunchiere unilaterală a a unui partid izolat? Ce? Țara legală e compusă numai din d-v. Din noi? Când e vorba de o reformă constituțională, e oare drept să zicem, țara legală suntem noi acum? Nu. Este și țara peste 1 an, peste 4, peste 8, peste 12 ani, e țara în viitor, e prevederea politică de ceea ce va fi în viitor...”

„Iar rezultatul final — întreaga Titu Maiorescu — dacă continuați pe calea exclusivismului de partid, rezultatul final va fi... că se va vedea toată țara aruncată dintr'o reformă constituțională în alta și s'ar săpa din nou abisurile între partide... Iertați-mă, eu nu pot vedea în această procedură nici o înțelepciune, nici o prudență politică...” (Va urma)

Prin abuz, tiranie și teroare actualul guvern a căutat să împiedice mereu orice manifestare isvorâtă din mizeria și neajunsurile vieții de azi, împovărate în mare parte de nepriceperea și politica hrăparea a cărmuirii liberale. Funcționarul public nu-i era și nu-i este iertat să spună că-l omoară mizeria, dacă nu vrolește să și piardă postul, iar cetățeanului îi este interzis să și manifeste orice fel de sentimente — dacă acestea nu sunt pe placul cărmuirii — căci altfel este înghesat și aruncat la umbră, ca bolșevic sau revoluționar.

S'a umplut însă paharul. Timp de un an și jumătate de guvernare liberală, mizeria și nemulțumirile au luat proporții atât de mari și în părturi atât de largi, încât tirania guvernului începe să se simtă prea slabă la fața mișcărilor generale ce se pornesc din toate părțile împotriva ei.

În fața realității, ori cât ar încerca guvernul să și arate țării și capacitățile, se simte totuși clătănându-se pe temelia roasă de putregaiul fărădelegilor și nepuținței lui.

Ultimul număr al oficiosului guvernului publică un articol de fond, în care grandomania se împletește cu impotența. După ce caută să arate că vina nemulțumirilor de azi, provine din ațășările Opoziției și ale presei neguvernamentale, dă presei sfatul ca să aducă și soluțiile, pe cari guvernul nu este în stare să le găsească, pentru rezolvarea problemelor la ordinea zilei.

„Presă — scrie oficiosul — să caute a da opiniei publice soluțiile pe cari le preconizează, când e vorba de rezolvarea unor probleme atât de dificile în vremurile de azi.”

Natural însă, numai presa neguvernamentală, căci a guvernului este ocupată cu calomnierea și denigrarea fruntașilor opoziției, iar guvernul este prea angajat în rezolvarea chestiilor din China și Patagonia.

Să știe deci presa și să la locul guvernului în chestiile cari privesc îndatoririle acestuia, căci guvernul nu are timp de cât numai pentru exercitarea drepturilor sale drepte și nedrepte.

Cât e vorba de scumpirea traiului oficiosul Brătienilor este indignat și supărat rău că „nici unul din ziare nu a articulat o soluțiune serioasă a acestor chestiuni și nu a preconizat o soluțiune a problemei.”

Tot la fel, în chestia relațiilor dintre chiriași și proprietari — se plânge oficiosul — că „nici unul din ziarele de

partii sau cele zise „Independente” n'a pus înainte o soluțiune a acestei probleme.”

Această observație o face presei pe tema nemulțumirilor funcționarilor publici.

Așa dară tot presa e de vină la toate. Ea poartă vina că nu dă soluție încurcăturilor și nevoilor pe cari guvernul liberal le sporește și le mărește zi de zi.

Ascultăm însă statul și ne facem datoria, dând guvernului Brătianu soluția fără de care nu se poate rezolva nici una din problemele dificile de azi.

Să plece cât mai repede și să lase cărma țării celor vrednici și capabili să o conducă.

Aceasta e soluția.

Pentru salvarea copiilor
Un răsunet la apelul A. S. R. Princesei Elena

Ca o urmărire firească, „Reuniunea femeilor române din Sibiu, însuflețită de apelul A. S. R. Princesei Elena, moștenitoarea Tronului României își ține de cea mai sfântă datorie a se, să se alăture și ea, pe lângă toți aceia, cari înțelegând marea necesitatea a acestei inițiative pornită de iubita Domnișă, pentru strângerea de fonduri necesare la marele spital „Pentru căutarea și vindecarea copiilor”. Spre acest scop, susnumita Reuniune, a și deschis, o listă de subscripție.

Se știe, cât de înspăimântătoare este mortalitatea copiilor — viitorul neamului — în întreaga țară, dintre cari, cea mai însemnată parte se prăpădesc din lipsă de îngrijire rațională.

Drept aceea, susnumita Reuniune apelează la toate acele maritimioase persoane, cari înțeleg această necesitate și lipsa unui asemenea spital și se roagă să stea în ajutor acestor porniri, adunând mult puțin, cât vor colecta, trimțând apoi sumele încasate cu listele și numele donatorilor subscrișilor prezidente, pentruca împreună să se poată adăuga, ca un prinos special, din Ardeal la marele fond, care va fi necesar pentru ridicarea și înzestrarea acestui așezământ umanitar.

Toate listele cu sumele trimise se vor publica în ziarele noastre din diferite localități.

Sibiu, la 5 Aprilie 1923.

Catinca A. Bârseanu
prezidentă.

Economice.

Despre albinărit

de Candid Mușleț, învățător I. P.

Despre albinărit, scriu aceste șire, sfaturi ale unui bătrân, care se ocupă cu cultura albinelor de 45 ani. Se află câte un om — dacă nu și mai mulți — în fiecare sat, care să aibă stupi în coșnițe de paie sau de nuiele.

Celce și pune în gând să se ocupe cu albinele, trebuie să înceapă primăvara. Când se scoț stupii, dela iernat să și cumpere 2—3 stupi fie roi din anul trecut, fie chiar și mai vechi (bătrâni). Ca să nu se înșele cumpărătorul trebuie să știe că: 1. Stupul e bun, dacă are „muscă” (albine) multe. 2. Dacă în zile cu soare vedem la urdiniș (gaura pe unde ies îngrămădeală mare de albine). 3. Dacă are hrană de ajuns, cel puțin 7—8 kg. de miere. 4. Dacă fagurii din coșniță nu sânt negri de tot. 5. Dacă stupul nu e mucigăit în lăuntru și în sfârșit 6. Dacă ciocănim cu degetul pe marginea (păretele din afară) coșniței și apropind urechea de ea, auzim o bătătură scurtă dar puternică. Astfel de stupi sânt buni de cumpărat. Dacă însă, după ce ciocănim pe coșniță, se aude o bătătură slabă, prelungită și plângătoare, atunci stupul ori n'are matcă (regină), ori e sărac în ale mănării, deci să ne ferim de astfel de stupi, căci cheltuim în zadar.

În timpul iernii nu să recomandă cumpărarea stupilor, căci turburăm liniștea și repaosul (somn) albinelor, cari dacă se mișcă, cad din ghemul lor și amorșind de frig, nu se mai pot ridica sus.

Stupina (casa albinelor) ia tot cazul să nu fie departe de casa stuparului. E neapărat de lipsă ca lângă stupină

să fie o grădiniță sau câși-va pomi. Stupina să nu se pună aproape de grajdul vitelor, căci vara în timpul roiului, ne pot face albinele multe neplăceri. Nici lângă drum sau stradă pe unde trec carăle, căci se face prea mult șgomot, și acesta albinelor nu le place. Stupina să fie cu fața (urdinișele) spre miază-zi și nicidecum spre miază-noapte pentru a o feri de vânturile reci de miază-noapte.

Transportarea stupilor este un lucru delicat, care cere multa grijă și multa băgare de seamă, căci altfel ni se pot întâmpla multe neajunsuri, de pildă: înăbușirea albinelor și ruperea fagurilor. Dacă stupii pe cari i-am cumpărat sânt de pe aproape, și putem aduce acasă câte unul în brațe, fiind legată coșnița la gură cu o cârpă, ca să nu jasă a binele, iar dacă-i cumpărăm mai din depărtare, trebuie aduși cu carul și iată cum: Seara, după ce albinele sau adunat în coșnițe și s'au liniștit s'au dămineața până nu ies din stupi, le dăm fum la urdiniș, ridicăm stupul (coșnița) cu gura în sus, aruncăm o petecă de pânză (nu prea deasă) peste gura coșniței și o legăm strâns de jur împrejur cu o sforă ca să nu poată ieși nici o albină. Repet că pânza să nu fie prea deasă, ca albinele să albat aerul de lipsă. După ce am procedat astfel cu toți stupii, îi așezăm unul lângă altul într'o căruță cu gura în sus, pe un strat gros de paie sau fân. E de recomandat ca căruța să fie trasă de bol, dar poate fi trasă și de cai, dacă aceștia vor fi mânăși numai în pas. În chipul acesta ferim stupii de șguduituri, cari neliniștesc albinele — dar se pot rupe și fagurii. În căruța stupii se așează unul lângă altul cu gura în sus așa ca fagurii să fie în direcția în care merge carul. Ajungând la locul hotărât, coborâm frumuseț stupii, așezând pe fiecare la locul lui, cu gura

în jos, legați la gură cum au fost în căruță. După ce s'au liniștit albinele, se deslegă pânza cu care a fost legat stupul la gură și se curăță (scutură) pânza de albiacele de pe ea. Căi sau boii cari trag carul cu stupii trebuie depărtați de locul unde s'au încercat și descură stupii, căci se poate să cadă pânza dela gură vreunui stup și albinele infurcate să năvălească asupra lor, omorându-l cu înțepăturile lor.

(Sfârșitul în numărul viitor)

Aviz! Adunarea generală a „Societății comercianților români din Brașov” neputând întruni în ziua de 15 Aprilie an. cor. numărul membrilor recerut de statute, va avea loc **Duminică în 22 Aprilie an. cor. la ora 3 p. m. în localul filialei Albinelor, fără considerație de numărul membrilor.** — Biroul comitetului.

Correspondență

Din Zărnești ni se scrie: Cu onoare vă rugăm a da loc în coloanele ziarului D-voastră următoarelor: Tinerimea din Zărnești sub conducerea d-lui doctorand Tiberiu Spârchez, a aranjat în ziua de Bobotează a. c. (19 Ian. 1923) o petrecere cu producțiune muzicală-teatrală, venitul fiind destinat pentru noua biserică ce se va construi în localitate. Pentru a lămuri opinia publică, deoarece conducătorul petrecerii nu a dat darea de seamă la timp, azi, după o așteptare de trei luni de zile, subsemnații fiind direct interesați, în cauză și pentru a ne debarasa de orice răspundere sau bănuială — precum și pentru a reliefa modul cum d-l doctorand T. Spârchez înțelege să manueze banul public destinat scopurilor frumose, dăm următoarea dare de seamă:

Incasări 5118 lei. Cheltuieli 4025 lei, deci venitul curat 1093 lei (adecă una mie nouăzeci și trei lei) din care sumă s'a dat pentru scopul mai susamintit numai 500 lei, rămânând astfel suma de 593 lei, care sumă nu știm unde-o fi, însă după toate probabilitățile s'a răstăcit din greșeală prin portmoneul susnumitului conducător al petrecerii. Darea de seamă amănunțită a petrecerii se află la subsemnații și stă la dispoziția ori și cui. La cerere se poate eventual publica și în ziar.

Primiți, vă rog, d-le redactor asigurarea slimei noastre. Zărnești, la 13 Aprilie 1923. Dr. Oct. Nema, Alexandru Cheșu, stud. ing. silvică.

Cețiți și răspândiți
GAZETA TRANSILVANIEI

ULTIMA ORA

Două întruniri ale Partidului național român la Brașov In Șcheiu și în Brașovul-vechiu.

Organizația locală a Partidului național român va ține *Duminecă, 22 Aprilie*

două întruniri publice la Brașov

Prima întrunire va avea loc *Duminecă la ora 11 dimineața în Șcheiu, în localitățile restaurantului Gheorghe Moșoiu, din Piața Prundului.*

A doua întrunire se va ține *Duminecă după amiazi la ora 3, în Brașovul-vechiu, în sala școlii evanghelice săsești.*

Aderenții Partidului național român din Brașov-Șcheiu și Brașovul-vechiu, sunt invitați a lua parte în număr cât mai mare la aceste întruniri.

La ordinea zilei este discutarea situației politice și reorganizarea Partidului național român din orașul Brașov.

Comitetul organizației P. N. R. din orașul Brașov.

Imprumutul de 6 miliarde.

Guvernul a lansat, printr'un ziar de dimineață știrea unui **împrumut de 6 miliarde lei contractat cu grupul financiar englez reprezentat de Zaharof.**

Delegații englezi au și luat o masă la **Capșa** cu ministrul Brătianu, — pentru a marca că afacerea s'a aranjat.

Condițiunile împrumutului ar fi ale celui de 100 milioane franci din Franța. Din cele 6 miliarde lei, 4 miliarde vor rămâne în Anglia pentru furnituri pentru Stat — căi ferate etc. Din cele 2 miliarde lei rămase guvernului, se vor plăti datoriile la industria din țară. Căile ferate nu mai datoresc un miliard lei.

Știrea împrumutului a produs o vie îngrijorare între industriașii noștri. Dacă tot ceace privește **refacerea** — împrumutul fiind numit al refacerii — se va lua dela industria engleză, ce se va face industria din țară?

Cu o mână dă și cu alta ia — iată ceace face guvernul cu acest împrumut, care — trebuie s'o spunem — încă nu este realizat.

Delegația turcă a plecat la Lausanne.

Din Constantinopol se anunță că 35 de delegați turci, în frunte cu Ismet-Pașa, au plecat la Lausanne, în vederea reluării tratativelor de pace cu aliații.

Locale

Conferință despre industria pielii. Profesorul dr. Wilhelm Szilasi din München va ține în ziua de 28 Aprilie a. c. în localul Camerei de industrie și comerț din Brașov, o conferință asupra progreselor industriei de tăbăcărie, în deosebi despre întreținerea diferitelor extracte. D-l prof. Wilhelm Szilasi fiind un specialist, care de ani de zile studiază diferite proceduri, onor. persoane interesate din oraș și provincie sunt invitate să asiste în număr cât mai mare la această conferință foarte interesantă și instructivă.

Se aduce la cunoștință jocul ce se va face *Duminecă, în 22 Aprilie 1923* lângă Șargu; începutul va fi dela 8-12 înainte de masă în Stejeriș, iar dela 2-7 ore p. m. va fi jocul obișnuit lângă Șargu. La caz de timp nefavorabil se va amâna în Duminecă viitoare. **Grupul Tinertlor Cacoveni.**

Pungășie. Indivizii Franz Hirsch și Alex. Coștei din Cluj s'au prezentat eri d-nei Mla Stein din strada Aurarilor nr. 8 oferindu-i 2500 kilograme zahăr pentru suma de 72.000 lei. D-na Stein acceptând oferta a dat celor doi indivizi suma cerută. În posesia banilor pungășii au dispărut.

Băile Eforiei se redeschid **Sâmbătă 21 Aprilie a. c.**

Bătăie. Locuitorul Traian Groza din Brașovul-vechiu a denunțat poliției că a fost bătut de chelnerii din cafeneaua Transilvania. Cazul se anchetează.

Numire. Medicul veterinar Alexandru Ușurelu a fost numit medic veterinar sup. al Brașovului.

Congresul otelierilor și al birtașilor se va ține în zilele de 8 și 9 Mai la Brașov. Congresului va premerge în seara zilei de 7 Mai o întrunire colegială, iar în ziua de 10 Mai se va serba jubileul de 15 ani al reuniunii birtașilor din Brașov, cu care prilej va avea loc și sfințirea steagului societății. În vederea acestor serbări se fac cele mai întinse pregătiri pentru primirea oaspeților și pentru reușita deplină a congresului.

D-na Henriette Alexandrescu cu rudele, roagă camarazii și prietenii, să binevoiască a lua parte la parastasul de 3 luni a mult regretatului ei soț

Lt.-Col. Haralamb Alexandrescu și de 3 ani al copilășului

Ruru

care va avea loc *Duminecă, 22 Aprilie a. c., orele 11 a. m., la biserică St. Adormiri din Brașovul-vechiu. 1-1*

Continuarea textului pe pagina 4-a

Trupa Bulandra la Brașov.

Reprezentarea celebrei piese alui Rostand „L'Aiglon“ (Puiul Vulturului) — Miercuri în 25 Aprilie.

După neuitatele concerte Enescu, avem de înregistrat un nou eveniment artistic de primul rang.

Miercuri seara în 25 Aprilie trupa Bulandra, compusă din 35 persoane, va reprezenta în sala Teatrului Național celebra piesă alui Rostand *L'Aiglon* (Puiul Vulturului), cu decoruri și costume ca'n povești.

Bilete se găsesc la casieria Teatrului Național, în biroul din curte. Prețul locurilor: Balcon 50 lei, loc rezervat 40 lei, stal I 30 lei, stal II 20 lei, lojă mare 300 lei, lojă mică 200 lei, galerie 15 și 10 lei plus taxele obicinuite.

Două mari întruniri ale Opoziției unite în Ardeal.

Continuând lupta împotriva regimului dictatorial al d-lui Ionel Brătianu și împotriva Constituției votată de parlamentul urnelor furate, Opoziția-unită va ține o mare întrunire publică la *Timișoara*, în ziua de 22 Aprilie.

Vor lua parte la această întrunire d-nii: Iuliu Maniu, Al. Vaida, I. Mihailescu și alți frunțiși din București și Cluj.

S'a format în localitate un comitet pentru primirea oaspeților. Acest comitet compus din d-nii: dr. M. Grosșianu avocat, Sever Bocu deputat, dr. Ion Teicu medic, R. S. Molin, dr. Crăciun medic și dr. Cigăreanu avocat, toți frunțiși ai organizației Partidului național din jud. Timiș-Torontal. Un comitet la fel s'a format și la Lugoj din sânul Partidului național din Caraș-Severin.

În aceeași zi, *Duminecă 22 Aprilie* va avea loc și la *Bistrița* o mare întrunire a Partidului național.

Informațiuni

Liberalii și Regele. Ziarul „Lupta” a publicat o serie de articole, iscălite „Un deputat ardelean”, în care Regele este criticat cu asprime. Aceste articole au fost atribuite de ziarul „Indreptarea” d-lui dr. A. Vaida-Voevod, iar „Viitorul” s'a grăbit să anunțe că „Lupta” a fost dată în judecată. În sfârșit, a fost prins „trădătorul de neam” și insultătorul Coroanei, d-l Vaida.

Dar... articolele acele erau o farsă. „Lupta” arată acum că acele articole au fost reproduse în extenso din „Voinea Națională”, oficiosul de pe vremuri al partidului liberal, înlocuindu-se numele Carp cu Brătianu, fără nici o altă schimbare. La 1893, când au apărut acele articole, liberalii erau în opoziție și au încercat să terorizeze Coroana, ca să ajungă la putere. Atunci, ca și azi!

Sinodul Eparhiei ortodoxe din Cluj a primit propunerea prin care renunță la lupta pentru păstrarea școlii confesionale. Propunerea pentru renunțare a făcut-o d-l prof. G. Bogdan Duică fiind susținută de d-nii dr. Sextil Pușcariu și I. Matei.

D-l deputat dr. Aurel Lazar a ținut de Paști o serie de întruniri în județul Bihor lămurind poporul asupra tuturor chestiunilor politice și economice actuale și luând cunoștință de toate neajunsurile populației. La aceste întruniri au luat parte populația în număr extraordinar de mare în frunte cu preoșii satelor.

Ziarele franceze relevă discursul lui Stressemann în Reichstag privitor la Ruhr și spun că dacă într'adevăr șeful partidului populist vrea să trăiască Germania și Franța într'o apropiere economică, fără dușmănie, să înceapă germanii a arăta bunăvoința lor în Ruhr, respectând clauzele tratatului de pace.

Presă bulgară anunță că în România este revoluție și că guvernul nu se menține decât cu ajutorul armatei.

D-l Langa Rașcanu, ministrul României la Sofia, a intervenit pentru ca presa bulgară să desmintă știrea.

Ziarștii bulgari au declarat că dacă nici presa română nu se va mai amesteca în politica internă a Bulgariei aici ei nu vor mai scrie nimic despre luptele politice din România.

Duminecă se vor ține la București două întruniri pe cercări ale Opoziției unite.

D-nii Gr. Filipescu și Hortopan au fost dați în judecată de Parchetul de Ilfov fiindcă, *Duminecă* la întrunire, ar fi lovit un comisar și mai mulți soldați.

Cercetarea se face la cabinetul II Instrucție.

Este bine că se deschide astfel șirul nesfârșit al reclamațiilor în justiție din partea cetățenilor brutalizați. Ceea-ce urmărește guvernul prin acțiunea Parchetului de Ilfov, se va întoarce împotriva sa.

Aliații s'au rupt tratativele urmate între comisiunile română și iugoslavă pentru regularea și lichidarea societății canalului Bega. Comisiunea română acceptase toate condițiunile formulate de comisiunea iugoslavă, dar când au eșit pe teren pentru punerea lor în aplicare, delegații iugoslavi au refuzat să le aplice. În urma acestei atitudini lucrările au încetat și delegații iugoslavi au plecat la Belgrad.

Atitudinea vecinilor noștri a produs impresie penibilă în cercurile românești.

Bulgarii au comunicat oficial că au pretențiuni asupra portului Dedeagaci.

Serviciul presei din Ministerul comunicațiilor comunică următoarele: „D-l general Moșoiu, ministrul Comunicațiilor, a dispus darea în judecată a d-lui inginer Pitulescu, fost director general al poștelor, telegrafelor și telefoanelor și actual consilier tehnic în Ministerul comunicațiilor, pentru indisciplină gravă și provocare de rebeliune contra intereselor Statului”.

Licitatie. Se aduce la cunoștința generală că, în conformitate cu ordinul Dir. Generale c. f. r. din București Nr. 18406/5389 C. 922, în ziua de 24 și 25 Aprilie a. c. ora 9 a. m. la magazia de mărfuri a stațiunii Brașov, se vor vinde prin licitație publică diferite mărfuri prisos, obiecte găsite și transporturi în suferință, între cari vor fi: 2 mașini agricole, 1 sac calafon, diverse scânduri, coluri de burlane, găleți de apă, vase de bucătărie, saci goi, mai multe lăzi și cutere cu efecte și alte mărfuri de valoare. Pentru informațiuni prealabile, doritorii sunt rugați a se prezenta la d-l șef al magaziei din st. Brașov. **Dirrecțiunea Regională c. f. r. Brașov.**

Pensionare. Șeful detectivilor Dimény din serviciul Poliției de Stat și-a cerut pensioarea.

D-nii preoști vor putea fi serviți cu reverende și pardesuri, cu crotală modernă. Se capătă pardesuri de canoia de prima calitate.

PETRU PAVEL

Brașov, 26. Strada Mihail Weiss 26.

AVIZ!

Aduc la cunoștința On. Public, din oraș și jur, că mi-a sosit un însemnat stoc de stofe engleze și indigene, pentru noul sezon de primăvară, de calitate superioară, de ceace se va convinge fiecare. Prețul unui costum dela Lei 1800— în sus.

Fac cunoscut totodată vechilor mei clienți că mi-am împărțit prăvălia în 3 secții: croitorie civilă, militară și ceaprererie; astfel că voi putea servi On. Public cu tot ce cade în bransa mea.

Sidy Kertész

Salonul de pălării

Braşov, Strada Porţii 48, în curte.

Noutăţi de pălării pentru dame.
Modele originale din
streinătate. Pălării de
doliu. Ornamente pentru
pălării. Transformări.

3790 16-0

Ştiri din Banat

Timişoara, 18 Aprilie.

Fl-aa Timişoara port? Intre guvernul român şi cel iugoslav s'a pus foarte adesea chestiunea navigabilităţii canalului Bega şi înfiinţarea unui port în Timişoara. Săptămâna trecută în oraşul nostru a fost şi o comisiune de specialiştii fără ca însă să se fi ajuns la vre-o înţelegere oarecare. E păcat că această chestiune atât de importantă se târăgănează atât de mult.

Funcţionarii orăşeneşti vor primi un spor de leafă. O comisie a funcţionarilor dela toate întreprinderile orăşeneşti din Timişoara s'a prezentat azi d-lui primar, arătând situaţia de nesuferit în care se găsesc. D-l primar le-a spus că noul buget al oraşului a fost aprobat, în parte, de guvern şi că în baza noului buget, funcţionarii vor primi sporuri de câte 20 şi 25%. Cererea de 100% sa spor de chirie nu a fost aprobată.

Crimă. Din Sân-Nicolau ne vine ştirea că locuitorul Szava Perits de acolo, în stare de ebrietate, s'a luat la ceartă cu consăteanul Milan Raicici, pe care l'a lovit atât de rău cu un ţăpou, încât a doua zi acesta sucumbase. Agresorul a fost arestat.

Expulsare. Agentul Blebel dela Siguranţa din localitate a prins în gara Domniţa Elena pe individul Gh. Barghard, originar din Seghedin şi venit în ţară în mod clandestin. El nu posedă nici un act de legitimaţie, dar susţinea că a venit la noi pentru ca să caute de lucru. S'au găsit asupra lui scule pentru spargeri. A fost expulzat.

No. 6947/1923.

cons. oraş.

De importanţă pentru cultivatorii de sfeclă de zahăr.

Se aduce la cunoştinţă cultivatorilor de sfeclă de zahăr următoarea adresă No. 269 a Uniunii Centrale a Sindicatelor Agricole din Bucureşti:

Comitetul Uniunii Centrale a Sindicatelor agricole a căzut la următoarea învoială cu fabricile de zahăr în ceea ce priveşte preţul sfeclei ce se va cultiva în anul acesta 1923.

Preţul sfeclei va fi cuprins între 8000 şi 12000 Lei, după cum şi preţul zahărului va fi între 20 şi 30 Lei kilogramul.

Ceea-ce înseamnă că dacă zahărul se va vinde cu 25 Lei kilogramul, vagonul de sfeclă va fi de 10.000 lei; iar dacă kgr. de zahăr va costa 30 Lei, vagonul de sfeclă se va vinde cu 12.000 Lei.

La acest preţ, destul de bun, Uniunea Sindicatelor îndeamnă pe agricultori să cultive cât mai multă sfeclă.

p. Director
ss. Ion Netcu, L. S.
Primăria oraşului Braşov.
5797

Nr. 26/ex. 1923.

Publicaţie de licitaţie.

Subsemnatul executor publică, că în urma deciziei Judecătoriei de ocol Braşov N. G. 4422/3-1922 în favoarea reclamantei văd. Maria Soiu (reprezentat de Dr. Constantin Moga, Braşov) pentru încasarea creanţei de 5000 Lei capital şi acces. se decide termen de licitaţie pe 30 Aprilie 1923, ora 10 a. m. în Râşnov sub Nr. 571, unde se vor vinde prin licitaţie publică judecătorească 1 vacă, 1 taur şi grâu în velleare de Lei 10.000—, în caz de nevoie şi sub preţul de estimare.

Braşov, la 3 Aprilie 1923.

3801 1-1

Filip Crişan
executor jud.

Domnii Abonaţi

ai ziarului care sunt în restanţă cu plata abonamentului, sunt rugaţi ca de urgenţă să trimită costul abonamentului prin mandat poştal, contrar vom fi siliţi a sista trimiterea ziarului.

Administraţia.

Subprefectura judeţului Braşov.

No. 2124/1923.

Publicaţiune

Pentru confecţionarea uniformelor ordonanţelor judeţene şi procurarea încălţămintei lor.

Prefectura judeţului Braşov având nevoie de confecţionarea la 14 uniforme de vară şi 14 uniforme de iarnă constătătoare fie-care din câte un veston şi pantalon şi de 28 părechi gheţe de box, publică concurs prin licitaţiune, care se va ţine la Subprefectura (biroul primnotarului jud., odaia No. 10, etaj. I. în ziua de 15 Maiu 1923).

Alăt uniforme, cât şi gheţele sunt a se preda la Subprefectura în faţa unei comisii de experţi.

Informaţiuni precise se pot lua la Contabilitatea judeţeană, Braşov, palatul Prefecturii, etajul II.

Licitaţiunea se va ţine în conformitate cu dispoziţiunile art. 72-84, din legea Contabilităţii publice.

Braşov, în 16 Aprilie 1923.

Servatius,
subprefect

Subprefectul judeţului Braşov.

Nr. 3123/1923.

Publicaţiune

pentru procurarea lemnului necesare Prefect. judeţului Braşov pe anul 1923.

Prefectura judeţului Braşov având nevoie de cca 150 stânjini lemne de foc, publică concurs prin licitaţie, care se va ţine la Subprefectura (Biroul primnotarului jud., odaia Nr. 10, etajul I) în ziua de 18 Maiu 1923.

Lemnele sunt a se preda şi aduce în curtea Prefecturii Braşov. Informaţiuni precise se pot lua la Contabilitatea judeţeană, Braşov, palatul Prefecturii etajul II.

Licitaţiunea se va ţine în conformitate cu dispoziţiunile art. 72-84 din legea Contabilităţii publice.

Braşov, la 16 Aprilie 1923.

38 2 1-1

Servatius,
subprefect.

AVIS

Je cherche leçons de français à prix modéré. Pula Ionescu Post-
Restant. 5798 1-2

VINURI

noui, de Drăgăşani, tămâios şi vin de masă cu 12-14 Lei kgr., se află de vânzare la

Gheorghe Moşoiu
8799 1-3
Plaja Prundului.

Transporturi cu autocamionul,
în orice localitate. Informaţiuni Târgul
Inalului 26. 3800 1-3

Publicaţiune

Din încredinţarea Sedriei orfanale orăşeneşti Braşov, în 30 Aprilie 1923, după prânz la 4 ore se vor vinde în licitaţie publică, casele din Braşov, strada Precup Nr. 7, în cancelaria mea, unde se pot vedea şi condiţiunile de licitaţie.

Dr. Ilarie Ienei
advocat.

3804 1-1

Târgul Cailor Nr. 9.

Dela biroul partidului.

Se aduce la cunoştinţa tuturor organizaţiilor judeţene, comunale şi de circumscripţii, că la tipografia „Concordia”, — Arad, str. Românului 1, — se găsesc toate tipăriturile necesare, ca liste de membri, certificate de membri, circulare, chitanţiere etc. Comenzile se vor adresa direct la Arad. 6-30

Uzinele de Fier şi Domeniile din Reşiţa Societate Anonimă

Publicaţiune.

În vederea preschimbării acţiunilor la purtător în acţiuni nominative, preschimbare prescrisă de noile statute votate de adunarea generală extraordinară din 8 Februarie 1923 şi potrivit Jurnalului Consiliului de Ministrii No. 593 din 27 Martie 1923 publicat în Monitorul Oficial No. 5 din 6 Aprilie 1923, Direcţiunea Generală a societăţii învitată pe domnii acţionari a prezenta până la 10 Maiu 1923 acţiunile ce posedă spre stampilare şi înregistrare.

Acţiunile se vor depune la birourile societăţii în Bucureşti, str. Povernei 2, în fie-care zi dela 9¹/₂—12¹/₂ a. m.

Posesorii acţiunilor aflate în streinătate vor trimite un borderou în dublu exemplar al acţiunilor ce posedă, indicând numărul fie-cărei acţiuni. Un exemplar stampilat se va restitui posesorilor.

După stampilarea acţiunilor sau a borderourilor menţionate mai sus, ori-ce negocieri se vor face numai cu îndeplinirea formelor prescrise de codul comercial pentru negocierea acţiunilor nominative şi cu aprobarea Consiliului de Administraţie.

Acţionarii, cari nu vor prezenta la data menţionată mai sus acţiunile sau borderourile spre stampilare, vor pierde dreptul de vot la adunările generale şi nu vor putea încasa dividendele cuvenite acţiunilor ce posedă.

Domnii acţionari vor arăta neapărat şi naţionalitatea lor, cunoscând că operaţiunea stampilării acţiunilor se va face sub supravegherea unui delegat al Ministerului Industrii şi Comerţului, chemat a constata în acelaş timp după indicaţiunile menţionate şi naţionalitatea posesorilor.

Direcţiunea Generală a Societăţii
Anonime Uzinele de Fier şi Domeniile
din Reşiţa.

5788 2-6

RENUMITELE PRODUSE ALE CASEI

ROBERT BOSCH - Stuttgart

ca: Magnetouri pentru automobile Bujii, Dina-
mouri, Electro-Motoare, Tromboane
electrice, Faruri şi Lanterne, etc.

precum şi toate piesele de schimb necesare

se găsesc în deposit şi se vând en-gros şi en-detall la

S. R. A. şi LEONIDA & Co. Unite

Bucureşti — Calea Victoriei 53

Reprezentant General pentru România Mare

precum şi la sucursalele şi agenţiile ei din:

BRAŞOV: Str. Principele Carol 22 (Vămei)

CLUJ: „AUTO-MECANICA”, Str. Regina Maria 10

TIMŞOARA: P. Corcea Fii, Str. Vasile Alexandri 5

CERNAUŢI: A. & I. Rintzler, Str. General Zadic 2

CRAIOVA: V. Alexandrescu, Str. Unirii 120

SINAIA: Sub Cazinou, Str. Căşarei 2

BACAU: „Technica”, Str. Bacău-Piatra 4 8719 4-4